

# 父亲节

文/刘明英

父亲节的晚上给父亲打电话，父亲已经早早躺进被窝里，他和母亲晚上习惯趴在被窝里看电视，看完电视然后遥控关上翻身就睡。父亲年近七十，但经年累月劳作养成的习惯一刻也不得闲。因为老家开发，地里的活儿不多，所以他白天就骑着他的电动车去园林打短工，说是短工他干的时间也有几年了，风雨无阻一天假也不舍得请，有时候过节回家见不着他，想让他请一天假留在家里，他也不肯。这习惯不知道是不是生产队时期干队长养成的大公无私。和父亲在电话里拉拉呱，说说自己最近的事，父亲安静地听着，偶尔插一句劝解安慰我的话，此刻的父亲给我的感觉是温和的。

小时候我特别怕我父亲，我印象里的父亲一直是严厉的，小时候的我又顽皮一些所以也没少挨父亲的揍。所以如果我在炕上跳来跳去，母亲管不住的时候，只要说一句，你爹回来了。我立刻躺在小枕头上用被子盖住脑袋装睡，以此逃避惩罚。我记得我长这么大父亲唯一抱过我一次就是我生病住院，父亲为了安慰我还给我买了一个塑料小偶人，那是父亲给我的第一个玩具，也是唯一的一个，后来我长大又给了我妹妹，我妹妹长大，玩具就被我妈送人了，现在想想还有些不舍。我现在喜欢保留旧物件和各种玩具，可能跟小时候的缺失有一定的关联。

父亲是认真仔细的人，也是一个倔强倨傲的人。父亲的东西总是习惯放的规规矩矩。他的记账本、单据，和自己用的工具都有各自的小抽屉。从我懂事起就记得父亲有个神秘的小铁盒，锁在大衣柜的抽屉里，铁盒里是许多亮闪闪的钢蹦，那是母亲走街串巷卖尖虫(尖螺)攒的，但是对我来说那就像是童话里的百宝箱。我那个时候迷上小人书，买小人书对穷人家的孩子来说是极其奢侈的，父亲和母亲辛苦一年挣的钱还不够养家的，要钱肯定

不会给。有一次，我偷偷从抽屉缝隙里伸进小手打开父亲的铁盒子，摸两个五分的钢蹦，然后跑去两里路远的商店里买小人书。买回来也不敢带回家就躲在草垛缝里看完，然后顺手塞在草垛缝里。有时候放在书包里带回家，如果被母亲发现，母亲问起来，就撒谎说是小伙伴的，母亲不疑有二。我也就这样心怀惶恐，小心翼翼地守着自己的秘密度过一天又一天，终于到东窗事发，被心细的父亲发现，于是免不了挨一顿揍，从此再也不敢了，小人书也被我妈引火用了。

父亲骨子里也是傲气的人，极少求人，但是为我毕业找工作的事也没少求过人，只是奈何我天生不习惯约束，所以总是违背了他的心愿。

父亲是极其孝顺的人，爷爷奶奶一共养了四个孩子，大伯不在身边，大姑跟大姑父闯关东去了东北，小姑家离我们也有三十来里路，所以身边也就我爹在。我爷爷属于二等乙级残疾军人，脑血栓瘫在炕上好几年，都是我爹我娘伺候着，我奶是极其挑剔的人，虽然时常也有矛盾发生，但是我爹我娘从来也没有提过分家的事，他们就这样东炕、西炕一个屋檐下住着。后来爷爷去世，奶奶不小心摔了一跤也躺在炕上了，赶上父亲出海不在家，于

是就全托母亲照料，母亲也吃了不少委屈。父亲不是那种会说甜言蜜语的人，心疼我母亲的时候就是拼命干活，把母亲能干的活儿都干了——烧火、挑水、做饭等等，特别是母亲动完手术的那几年，对母亲照顾的无微不至。父亲做得一手好饭——蒸馒头、包饺子、擀面条都会，所以母亲出门就很少担心父亲会饿着。现在父亲年纪大了，又在园林干活，所以母亲也不太愿意出去了，尽量留在家里伺候父亲。有一次母亲闲聊说到父亲，说给座金山银山都不换，如果真有下辈子她还愿意和父亲在一起。

我和妹妹长大工作以后，每每往家里打电话，父母都叮嘱着好好工作，家里的事不用惦记。前段时间装修，父亲干活，母亲一个人忙里忙外，也没有给我打电话让我回去照应。往年割麦子，只要有空我都会回去帮忙收割，这两年有联合收割机，父亲也极少让我回去。今年怕是又回不去，所以给父亲电话，父亲没有丝毫的怨言，叮嘱我要照顾好自己，别太累。晚年的父亲越来越亲切、温和，终于成为我小时候渴望的样子。

和父亲聊了很长时间，我也没有说父亲节日快乐，我觉得这样的日子和父亲说说话就很好。



刘明英，笔名英子，1973年生，中国诗歌学会会员，威海市作家协会会员，威海诗歌协会理事，环翠区作家协会理事，文登区作协会员。2006年开始接触网络，进行诗歌写作。作品散见《诗选刊》、《延河》、《山东文学》、《当代小说》、《威海日报》、《威海晚报》等报刊，2014年出版个人诗集《我的城》(中国文联出版社)。

QUANU 全友家居  
绿色全友 温馨世界

## 全屋定制 拎包入住

装家不用东奔西跑 全友整装一站搞定

优质品牌 特惠套餐 标准流程 专业团队

地址：文山路桥西150米（三联火锅对面）电话：8160018

## 安全生产讲座 谨防电信诈骗

本报文登8月28日讯(通讯员 刘筱佩) 8月23日，为提高全体职工对电信诈骗的防范意识，确保即将来临的国庆期间的安全生产工作，天福社区卫生服务中心邀请威海市公安局文登分局天福派出所民警来院进行安全生产知识讲座。

此次讲座，授课民警为全院医务人员详细分析了经办过的典型电信诈骗案，并组织观看了触目惊心的相关视频，通过这些鲜活的案例给我们参训人员分析案件发生的原因及应对措施，并教

育大家防患于未然，在今后的工作和生活中进一步提升预防电信诈骗的意识及应急处置能力。随后，民警又针对常见的偷窃及盗窃如何避免、生活安全小常识、突发事件应对等几方面向我单位职工讲解安全防护知识。

此次讲座的举办进一步增强了安全防范意识，医院工作人员更加深刻地认识、关注到了安全生产的重要性，同时也让职工懂得如何做好防电信诈骗措施，增强了职工的安全意识和应对突发事件及意外状况的能力。



## 举办道德讲堂 开展诚信教育

本报文登8月28日讯(记者 姜坤) 日前，威海市文登区工业和信息化局举办道德讲堂，开展机关诚信教育活动，全体机关干部共80余人参加。讲堂上，围绕社会主义核心价值观中的“诚信”，徐妍做了题为《传承中华美德，做诚实守信好公仆》的专题讲座。

讲座中，徐妍讲解了“诚信”的基本含义。诚信是为人处事最基本的道德标尺，作为机关工作人员，要以身作则，发挥带头作用，强化责任意识，诚信意识，建立和谐的人际关系，营造良好的工作氛围，提升工作效率和办事成果，高质量完成各项工作任务。崇德向善、见贤思齐，诚实守信，切实履行岗位职责当好人民公仆。

通过此次举办道德讲堂，开展机关诚信教育活动，宣扬了中华传统诚信美德，传播了诚实守信的道德力量。参加讲堂的工信局机关干部纷纷表示，在今后的工作和生活中，要弘扬中华民族传统美德，以信为本，诚信做人，树立“说话诚信、办事诚信、做人诚信”的观念，为百姓办实事办好事，真正做到全心全意为企业和人民服务，推动全区工业高质量发展。

## 公益家长课堂 为家长赋能

本报文登8月28日讯(通讯员 倪新英) 8月24日上午，龙山社区卫生服务中心在四楼会议室进行了第四次公益家长课堂活动，为家长们赋能，帮助家长更好的陪伴和引领孩子成长。

随着孩子的成长，家长们遇到了许多如何教育孩子的困扰，当遇到这些问题的时候，常常不知如何处理?批评、指责、埋怨，感觉挫败和无力，龙山社区卫生服务中心心理咨询门诊结合家长的实际需求设计了家长成长课程。

据了解，此次活动以讲解与体验相结合，通过绘制“家谱图”的方法引导家长们对自己原生家庭进行探索，了解自己原生家庭中每个成员之间的互动关系、

性格特点等，体验到原生家庭对一个人一生的影响，从而帮助家长看到自己从原生家庭带来的模式可能对孩子的影响，同时还从疏离的家庭、功能正常家庭、纠结家庭等多方面帮助家长了解家庭及家庭发展的不同阶段。

课后，家长们纷纷反应这次活动帮助自己更好地了解自己、理解孩子，明白了自己就是自己孩子的原生家庭，生活中更多的去赞美和欣赏伴侣共同创造一个健康和顺的关系培养出身心健康的孩子。



## 安全生产



日前，区口腔医院开展安全生产专项整治活动，排查安全隐患，开展安全知识培训与演练，并向市民发放安全知识手册。

通讯员 张晓东 丁欣欣 摄影报道